

# 合作共建的东南亚 如何给世界发展提供参考范例？（上）



当地时间11月15日，二十国集团领导人第十七次峰会在印尼巴厘岛举行。李志华 摄

二十国集团领导人第十七次峰会近日在印度尼西亚巴厘岛举行，这将为国际关系发展带来何种变化？峰会在东南亚举办有何特殊涵义？中美元首会晤释放了哪些新信号？中国社会科学院学部委员、山东大学讲席教授、山东大学国际问题研究院院长张蕴岭就上述问题接受中新社“东西问”独家专访。

现将访谈实录摘要如下：

中新社记者：此次峰会将为当前国际关系发展带来何种变化？

张蕴岭：当前世界出现经济整体性下滑，并出现一些综合性危机，需要新动力、新合作和更强劲的合作治理。在这种背景下，这次会议提出了“共同复苏、强劲复苏”的主题，就是需要各国一起推进经济发展，采取强有力的合作措施。

G20本身有两个作

用，一是各国就发展与治理交流经验，相互学习和借鉴；二是应对面临的问题，凝聚共识，采取合作行动，推动世界发展。这次峰会聚焦的是全世界普遍面临的紧迫问题，是关于未来发展的紧迫问题，并寻求更有效的合作。

中新社记者：习近平主席在峰会上分享的“中国理念和中国主张”，对当今世界发展有何重要意义？

张蕴岭：中国国家主席习近平提出“世界怎么了、我们怎么办”的问题，这两个议题是相互连接的。“世界怎么了”是要正确判断世界到底发生了什么、问题出在哪，要通过讨论交流，达成一些基本共识。“我们怎么办”涉及中国和G20成员国，各要承担什么责任，如何合作共治，推动世界发展。

面对世界发展面临的诸多问题，中国领导人强调，要包容发展，要建立开放型

的世界，要团结不要分裂，要合作共赢；要普惠发展，让所有国家受益，而不是仅让少数国家、少数大集团、少数个人受益；要增强发展的韧性，加强合作，应对各种变化。

世界发展挑战依然严峻，整体增长下降，贸易和投资增长缓慢，开放指数降低，公私债务升高，能源价格、粮食价格上涨等。从未来发展看，面临如何缩小发展差距，如何打造可持续发展新范式，如何以气候变化为契机加快发展方式转型等问题，一年来，中国创立全球发展和南南合作基金，加大对中国—联合国和平与发展基金投入，联合100多个国家和国际组织推进这一倡议；中国还与印度尼西亚等国发起“构建稳定和富有韧性的产业链供应链国际合作倡议”，倡导建立全球清洁能源伙伴关系，国际粮食安全合作倡议。G20与会期间，中国还向巴厘岛峰会务实合作项目库提交和参与了20个项目，凸显中国在致力于自身发展的同时，支持世界共同发展，特别是支持发展中国家的

中共二十大以后，世界十分关注中国下一步的发展。本次会议上，中国向世界发出清晰信号：中国坚持走和平发展道

路，继续深化改革、扩大开放，走中国式现代化道路。

中新社记者：峰会举办地位于印度尼西亚巴厘岛，在东南亚举办这次峰会，有何特殊涵义？

张蕴岭：印度尼西亚是东盟最大的经济体，会议在东盟国家召开，可以看到一个生机勃勃的印度尼西亚，一个稳定、和平、发展的东盟，意义非凡。东盟的成功是一个奇迹，通过“东盟方式”把非常复杂的东南亚整合成一个团结共进的地区，充分体现了包容思想和政治的魅力。这个地区多种政治制度并存，有社会主义国家、资本主义国家、君主制国家；发展水平不同，有非常落后的国家，也有很发达的国家；宗教信仰各异，有信仰佛教的国家，也有信仰伊斯兰教的国家。通过构建区域合作组织，东盟逐步把地区所有的国家纳入到一个合作机制下，各国能够和平

共处，合作共进，通过开放合作实现区域的共同发展。这为世界提供了一个可供借鉴的范例。

东盟向世界提供的另一个可供借鉴的范例是推动构建新型国际关系。东盟构建了“以东盟10国为中心”的多重、多向对话合作机制，有“10+1”，即“东盟—中国对话合作机制”，在这个机制下，东盟和中国构建了自贸区，开展广泛合作；有“10+3”，即“东盟—中日韩”对话合作机制，在这个机制下，东盟与中日韩推动构建东亚共同体建设；有“10+8”，即东亚峰会，指东盟10国与8国的合作机制；东盟还牵头规划了有15方成员参加的《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP），目前已经生效。此外，东盟还构建了专注地区安全的“东盟地区论坛”，有27个成员，来自亚洲、美洲、欧洲、大洋洲。



二十国集团领导人第十七次峰会期间，来自中国车企的电动汽车接载宾客往返会场。李志华 摄